



政企携手 助力社区生态教育

华阳“蟹蟹生活”入选成都市“能者为师”典型案例

近日，成都市教育局发布了《关于公布“能者为师”及“智慧助老”特色课程资源及典型案例推介评审结果的通知》。经专家评审与集体审议，33门“能者为师”特色课程、23个“能者为师”典型案例、20门“智慧助老”特色课程、21个“智慧助老”典型案例从众多参评作品中脱颖而出，其中，四川天府新区华阳街道麓湖生态实验基地自然教育系列课程之“蟹蟹生活”成功入选成都市“能者为师”典型案例名单。

这一荣誉不仅是对“蟹蟹生活”课程及其教学团队的肯定，也是成都市在推动社区教育、生态教育方面所取得的重要成果的一次集中展现。为此，记者采访了麓湖生态实验基地、成都清源水环境团队核心成员，详细了解这一项目的独特魅力与教育价值。

“蟹蟹”课程受热捧 生态知识普及获好评

据了解，“蟹蟹生活”自然教育系列课程由成都清源水环境治理有限公司研发，于2022年正式推出。该课程旨在通过生动有趣的教学内容，向公众普及自然生态知识，引导大众树立正确的生态观与环境保护意识。

该系列课程分为“欢迎蟹蟹到麓湖”“蟹蟹长大啦”“蟹蟹成熟啦”三大主题。每个主题都特色鲜明，受众广泛。课程自推出以来共举办了14次活动，吸引了超过400名学员，满意度高达98.6%。

“蟹蟹生活”系列课程涵盖自然观教育、科学思维培养、动手能力提升及环保意识建立等。我们通过课堂教育、自然观察、生态体验、科学实践等



“蟹蟹生活”自然课堂。

多种形式，为学员提供从理论到实践、再到总结反思的全方位教育体验。”据介绍，该系列课程的推出，丰富了自然教育的专业性和趣味性，推动社区教育的专业化、体系化和多样化发展，为自然教育行业注入新活力。课程设计充分考虑不同年龄段学员特点，通过互动式教学、实地考察等方法，使学员在轻松氛围中学习自然知识、培养科学思维、增强环保意识。

政企协作+专业团队 保障自然教育实施

麓湖生态实验基地由华阳街道麓湖公园社区统筹领导，成都清源水环境治理有限公司具体执行。双方沟通顺畅、协作紧密，确保了“蟹蟹生活”系列课程的顺利实施。

清源水环境负责人宋新元表示，麓湖公园社区统筹课程整体方向，而清源水环境治理有限公司作为城市水生态综合服务商，则利用其在水生态构建、运维及水生态价值转化方面的优势，为课程提供专业支持和保障。经过一年的打磨和两年的实践修正，“蟹蟹生活”系列课程现已成为操作性高、复制性强、课程内容及形式灵活、易掌握、易推广的麓湖公园社区在地生态文明社区教育课程，不断丰富着“公园城市”理念，促进人与自然和谐相处。

据了解，成都清源水环境作为辖区水域及绿地的构建及运营单位，具有10余年城市生态修复、环境治理、生态价值转化的经验沉淀，具有国内外知名高校硕博人才储备，包括清华大学、哥伦比亚大学、四川大学、中国水生研究所的硕士研究生等，同时吸纳了一大批成都市高校学生及麓湖公园社区居民作为志愿者，形成了一套自然教育执行及管理机制。通过科普教育、自然体验、科学实验、自然观察、环境监测和生境改造等丰富多样的转化途径，将专业“行话”不断转变为老少咸宜的“白话”。“此外，课程获公司内部资金及麓湖生态实验基地技术指导和经费补助，未来教育基金将更加充沛，将惠及更多社区学员。”

课程科学系统化执行 期期主题各具特色

“蟹蟹生活”系列课程的开展流程是一套科学的、系统化的执行体系。该体系流程全面且细致，涵盖团队组建、规范制定、课程研发、课堂策划、执行实施及复盘迭代等多个关键环节，确保每一期课程都能在科学、系统的框架内高效推进。

清源水环境工程师及自然教育导师李鑫介绍，“蟹蟹生活”系列课程每期都有不同的主题和实践内容。第一

期“欢迎蟹蟹到麓湖”结合麓湖水生态投放蟹苗的时间，主要讲解蟹蟹的新家(麓湖水生态系统)知识、蟹蟹的由来等，实践内容包括测量蟹蟹的形态、测量水体透明度及pH值等；第二期“蟹蟹长大啦”则结合大闸蟹的蜕壳时间，讲解蟹蟹生长的知识和生态功能，实践内容包括识别并绘制麓湖沉水植物种类等；第三期“蟹蟹成熟啦”则结合大闸蟹成熟的时节，讲解蟹肉的营养成分和生存环境等，实践内容包括学习捕捞大闸蟹等。“每一期课程都充满新鲜感与挑战性，不仅丰富了学员的自然生态知识，更激发了他们对大自然的热爱与探索欲。”

课程教育及示范成效显著 推广价值获广泛认可

“蟹蟹生活”系列课程自推出以来，取得了显著的教育及示范效果，并在推广自然教育及社区教育方面展现出巨大的潜力。

基地品牌策划主管唐姣表示，该系列课程成功地将自然教育与社区发展相结合，丰富了学员的知识体系，激发了他们对自然环境的兴趣和责任感，为自然教育行业树立了新标杆。“系列课程的成功经验不仅展现了城市化进程中人与自然和谐共生的可能，也为更多城市和社区推广自然教育提供了实践路径。”

此外，课程的成功还为自然教育行业的发展提供了新的思路和动力，它激发更多教育机构和组织对自然教育的关注和投入，推动自然教育内容和方法的创新，同时也为政府和相关部门在制定相关政策和规划时提供了参考。

“蟹蟹生活”以其独特的教学理念和实践方法，为居民提供高质量的自然教育体验，有力支持生态文明建设和可持续发展目标。未来，随着内容完善和方法创新，该课程将在更广泛范围内得到应用和推广，为构建和谐社会、促进人与自然和谐共生作出更大贡献。

华西社区报记者 朱佳慧 受访者供图

共商共议聚合力 群策群力促治理

华西社区报讯(记者 董峰 街道供图)11月25日，记者从成都市大邑县晋原街道获悉，近期，该街道在辖区各小区开展“有事共商”议事活动，集思广益提升社区治理水平，推动和谐社区建设。

记者了解到，在各小区举行的“有事共商”议事会上，街道和社区工作人员、居民代表、物业代表以及微网格长齐聚一堂，就社区发展建设问题积极建言献策。在强化社区与小区物业服务协同作业、推动社区企业融入小区保障工作、充分挖掘利用闲置资源、提升社区综合服务等方面，提出了诸多既有建设性又具备可操作性的宝贵建议。



官渡新居小区召开议事会。

在官渡社区官渡新居小区，议事活动紧扣物业相关问题，一方面对物

业服务水平和质量展开深入商讨，另一方面聚焦社区安全建设与停车难

题，探寻有效的解决途径。在西街社区人和丽景小区，则重点听取了物业相关工作汇报，并集中学习《业主大会和业主委员会指导规则》，同时针对完善老年活动中心设施这一事项进行了细致商讨，力求为老年居民创造更优质的休闲环境。在岳江社区鹤翔苑小区，着重开展了物业满意度测评，还对鹤翔苑增加车位事宜展开热烈讨论。参会人员各抒己见，为改善小区居住环境积极建言，深入探讨切实可行的方案。

晋原街道相关负责人表示，通过系列“有事共商”议事活动，充分调动各方力量，有效解决社区实际问题，进一步提升社区居民的幸福感和满意度，为构建和谐社区筑牢根基。